

Oponentský posudek bakalářské práce

Autor práce: **Denisa Novotná**

Název práce: **Zácvik a zaměstnávání lidí s mentálním postižením v chráněné dílně**

Uvedená bakalářská práce je svým obsahem zaměřena na problematiku osob s mentálním postižením, a to především v souvislostech možného zaměstnávání či pracovního uplatnění těchto jedinců. toto téma patří mezi aktuální otázky současné politiky zaměstnanosti a reflektuje řadu nových přístupů k dané problematice. Téma zahrnuje poznatky z řady vědních oborů především z sociální práce, speciální pedagogiky, sociální politiky, a proto shledávám vymezené téma jako oborově související a vhodně vymezené. Předložená bakalářská práce si klade za cíl nastínění problematiky zaměstnávání lidí s mentálním postižením. Text předkládá téma zaměstnanosti osob s mentálním postižením jako prostředek, který podporuje jejich společenskou integraci.

Bakalářskou práci Denisy Novotné tvoří pět základních statí, které jsou dále rozčleněny na příslušné podkapitoly. První tři bloky tvoří část teoretickou. Šestá a pátá je věnována praktické části práce. Úvodem teoretické části autorka vymezuje základní terminologii a pojmy, které souvisí s problematikou osob se zdravotním či mentálním postižením. Následující text se zabývá lidskými právy těchto jedinců a jejich integrací do majoritní společnosti. Závěrem teoretické práce autorka pracuje se zákonem o zaměstnanosti v souvislostech vymezeného tématu a seznamuje čtenáře s legislativním rámcem problému. Praktická část se věnuje projektu s názvem „Tréninková pracovní místa pro lidi s mentálním postižením.“ Čtenář je seznámen s metodikou zácviku zaměstnávání osob s mentálním postižením v chráněné dílně. Jak autorka uvádí metodika je produktem již zmiňovaného projektu. Závěr praktické části se věnuje podrobněji zaměstnávání osob s mentálním postižením v prostředí chráněné dílny, jako jedné z možných alternativ pracovního uplatnění osob s mentálním znevýhodněním. Pozornost je zde věnována i pracovnímu týmu, rozložení rolí a supervizi.

Logická struktura práce je srozumitelná a koreluje s jejím názvem. Velmi kladně lze hodnotit obsahové naplnění praktické části. Podrobné seznámení s projektem (viz. výše) a jeho metodikou smysluplně dotváří text teoretické části. Tato skutečnost umožnila autorce osobitě zpracování tématu i jeho čtivost. Z textu práce je zjevná pozitivní zaujatost problematikou osob s mentálním postižením, která je jistě dána profesním zaměřením autorky. Stylistická úroveň práce je dobrá, bez výrazných gramatických chyb. Vyskytují se pouze občasné gramatické nepřesnosti a písařské chyby (např. citace 17, text následující za citací 18, v kap. 4.1, 5.6, za citací 58, v kasuistice 2 a jiné.) Po formální stránce je text uspokojivě zpracován. Přínosné by však bylo rozlišení teoretické a praktické části práce již v samotném obsahu. Čtenář má možnost se s tímto faktem seznámit až v úvodu, kde je srozumitelně s tímto rozčleněním práce autorkou seznámen. V teoretických statích, kde autorka definuje a vymezuje základní a související terminologii by jistě bylo přínosem pracovat vždy s více odbornými zdroji a provádět jejich komparaci. Tento přístup je adekvátnější k danému typu práce. Odborné zdroje lze považovat svou četností i oborovým zastoupením za dostatečné. Cíl práce autorka zcela naplnila a v celkovém hodnocení lze práci považovat za čtivou a zdařilou.

Bakalářskou práci Denisy Novotné doporučuji k obhajobě.

V Č. Budějovicích, 20. ledna 2008

Mgr. et Mgr. Radka Prázdná

